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Svar pa §37 spergsmal vedr. samarbejde mellem Grenland og USA

Keere Aqqaluaq B. Egede

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spgrgsmal til Naalak-
kersuisut om projektmidler fra USA. Spgrgsmalene er henvist til min besvarelse. Jeg
kan oplyse, at Departement for Finanser, davaerende Departementet for Erhverv, Ener-
gi, Forskning og Arbejdsmarked, og Departement for Natur og Miljg samt Departement
for Boliger og Infrastruktur har veeret inddraget i besvarelse af dine spgrgsmal, grundet
det brede emneomrade for spgrgsmalene.

1. Hvilke formal har USA i sin bevilling til sig selv og hvilke formal har USA?

Svar:
Naalakkersuisut kan kun svare pa egne vegne og kan derfor ikke besvare spgrgsmalet, da det vurde-

res at svaret kun kan komme fra USA.

2. Kan Naalakkersuisut bekraefte at USA vil investere i byggeri samt realisering af de nye
lufthavne?

Svar fra Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur:

"Nej. Naalakkersuisut er dog opmeerksomme pd, at der pagar en undersggelse af hvilke tekniske los-
ninger som eventuelt vil kunne lofte de nye lufthavne i regi af Kalaallit Airports A/S til eventuel dual-use
anvendelse. Eventuel finansiering eller bekreeftelse af onsket om at fore disse potentielle investeringer
ud i livet fra amerikansk side er ikke bekreeftet.

Denne undersogelse er en konsekvens af den amerikanske hensigtserkleering om investeringer i gren-
landsk infrastruktur fra 2018.”

3. Vil vores land fa skatteindtaegter af den udgift pa 83 mio. kr. som USA vil have?

Svar fra Departement for Finanser:
Efter det forelobigt oplyste forudszettes USA's bidrag i al veesentlighed at medga til betaling af forskel-
lige konsulentydelser og réadgivning inden for erhvervsudvikling herunder udvikling af rdstofsektoren.

| det omfang at hjzelpen rent faktisk vil virke fremmende for erhvervsudviklingen kan der blive tale om

afledte indteegter i form af beskatning af den @gede okonomiske aktivitet. Det er naturligvis ikke muligt
at sige noget naermere om storrelsen af denne eventuelle langsigtede effekt.
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4. Har USA og Grenland pa det politiske plan, planer om at finansiere og anleegge havne-
anlaeg i vores land?

Svar fra Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur:
"Nej, der har ikke vaeret draftelser mellem USA og Grenland péa det politiske plan vedrgrende ameri-

kansk finansiering og anleeg af havneanlaeg i Grenland.”

Den amerikanske hensigtserkleering fra 16. september 2018 giver udtryk for en bred amerikansk inte-
resse i investeringer i Grenland, som kan tiene bade civile og militeere formal.

5. Kan det bekrzeftes at USA har til hensigt at oge sin militeere tilstedevarelse gennem
opbygning af forsvarsveerker i Grgnland?

Svar:
Emner om konkrete sikkerheds- og forsvarsdispositioner forbundet med amerikansk militeer tilstede-

veerelse i Gregnland er i et vist omfang fortrolige. Naalakkersuisut og den danske regering er i teet kon-
takt med USA om den amerikanske tilstedeveerelse, dette under behgrig inddragelse af henholdsvis
Inatsisartut og Folketinget. USA er forpligtet til at informere Naalakkersuisut og den danske regering,
forud for gennemfearsel af enhver vaesentlig eendring af Amerikas Forenede Staters militaere operatio-
ner eller faciliteter i Grgnland, jf. Igaliku-aftalen.

6. Kan Naalakkersuisut redegere for, hvilke gavnh USA’s samarbejde med vores land vil
have pa vores gkonomi, anleegsvirksomhed samt forsvar?

Der henvises til at forsvarsomradet fortsat varetages af rigsmyndighederne.

Svar fra Departement for Finanser:

For sa vidt angar pavirkningen af den almindelige okonomiske aktivitet i Grenland, er det ikke muligt at
oplyse noget om den sandsynlige effekt af tiltaget pa det foreliggende grundlag. Den mest sandsynlige
effekt vil vaere en yderligere kvalificering af beslutningsgrundlaget for en raekke offentlige eller private
investeringsbeslutninger.

7. Kan Naalakkersuisut redeggare for de fordele som vil tilfalde samfundet ved at USA vil
samarbejde med vores land?

Ikke kun pa det politiske plan, men ogsa de kommercielle, skonomiske, kulturelle og forskningsmaes-
sige sektorer er vigtige at opdyrke for at gere Grenland, og de muligheder, der eksisterer i Grgnland,
synlige overfor amerikanske beslutningstagere og det amerikanske marked. Dertil deler USA og Gren-
land mange grundleeggende elementer sdsom: samme kontinent, en feelles inuit-identitet i Alaska og
Grenland, de samme vestlige veerdier som politisk demokrati med videre.

Svar fra davaerende Departementet for Erhverv, Energi, Forskning og Arbejdsmarked:

Det overordnede formél med samarbejdet er at skabe skonomisk udvikling i Grenland. De umiddelba-
re fordele for Grenland vil veere, at de omfattede samarbejdsomréder, herunder f.eks. energiomradet,
bliver styrket igennem tiltag som kapacitetsopbygning og studiebesog for ansatte i Selvstyret mv. An-
dre fordele vil kunne veere udforelse af laboratorieanalyser af prover fra den grenlandske undergrund i
amerikanske laboratorier.
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8. Har USA givet lofte om at bevilge midler der er storre end de 500 mio. kr. som vores
land har mistet som folge af at vi mistede servicekontrakten i Thule Air Base?

Svar:
Naalakkersuisut er ikke bekendt med baggrunden for det neevnte tal. USA har endvidere ikke afgivet et
lafte om midler der er storre end det tabte belgb som fulgte som konsekvens af den mistede service-
kontrakt pa Pituffik Air Base.

9. Har USA til Naalakkersuisut tilbudt forbedringer af folks beskaeftigelse, gkonomi samt
daglige levevilkar?

Svar fra Departement for Finanser

| og med at den pdgaeldende ressourceindsats forudseettes at medga til forskellige konsulentydelser vil
der ikke umiddelbart vaere nogen pavirkning af beskeeftigelsen eller de daglige levevilkar her i landet.
Det er teenkeligt at investeringslysten vil blive pavirket positivt, da der kan vaere basis for bedre beslut-
ningsgrundlag for offentlige og private investeringer.

10. Skal oprydning af store maengder affald rundt omkring i vores land, som USA har naeg-
tet at rydde op i nu opstartes som folge af et krav fra Naalakkersuisut?

Svar fra Departement for Natur og Miljg:
De 83 mio. kr., som den amerikanske regering har besluttet at tildele til civile projekter i Grenland er,
s4 vidt Departementet for Natur og Milje bekendt, ikke til oprydning af amerikanske efterladenskaber.

I forhold til oprydning af amerikanske efterladenskaber, sa kan det oplyses, at Formanden for Naalak-
kersuisut og den daveerende danske miljo- og fedevareminister den 11. januar 2018 underskrev en
aftale om oprydning efter tidligere amerikansk militeer tilstedevaerelse pa lokaliteter, som ikke lzengere
er i anvendelse, og som ikke er overdraget til andre eller omfattet af ovrige aftaler. Danmark har i peri-
oden 2018-2023 afsat i alt 180 mio. kr. til oprydningen. Der er saledes i det regi igangsat en oprydning
efter tidligere amerikansk militeer tilstedeveerelse i Grenland.

Med venlig hilsen

Naalakkersuisoq for Udenrigsanliggender og Energi
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